芳菲烂漫"桃花谷",乡村振兴致民富

20000亩桃林带动"山水南墅"文旅品牌第一波热潮



南墅镇袁家村党支部书记赵庶政介绍梳花技巧。

□半岛全媒体记者 刘文文 李云天 王靖 史泽斌 实习生 姚玉鑫

沐浴着四月的春风,莱西市南墅镇 20000亩桃林内的桃花竞相绽放,"桃花 谷"内游客纷至沓来,既可感受盎然春意 的浪漫,又可提前预定秋日的甜蜜。依托 独特的地理区位和适合北方桃生长的气 候,南墅镇坚持走乡村旅游致富与绿色 农业发展之路,以花为媒,致力于用"金 果果"带动山区农民共同富裕。

芳菲四月探桃源,烂漫山 林引客来

4月16日上午9时许,半岛记者来到 莱西市南墅镇袁家村,放眼望去,漫山遍 野桃林染尽,湖光山色尽收眼底。站在山 坡上俯瞰,错落有致的花朵散布在青翠 的山间,造型统一的枝条形成独特的走 廊和花篱,粉红色的花瓣如云如雾,悄然 绽放在枝头,随着微风轻轻摇曳,散发出 迷人的花香。

花海浩瀚群山烂漫,春风吹拂灼灼 其华,正值四月花开时节,漫山遍野的桃 林也吸引了本地及外地的游客前去"打 卡"。"早就听说南墅镇袁家村的桃林格 外美丽,如今看来确实不同凡响,桃树分 了四个杈,远远看去像是一个心形,特别 适合拍照合影。"来自即墨的王女士感叹 道,散落在地上的桃花瓣仿佛少女心头 落下的胭脂雨,片片写满了思念。

有的游客站在桃枝下,或摆着各种 造型与花合影,或举起手机拍摄美景;有 的游客漫步在山间小路上,呼吸着独属 于山间的新鲜空气,感受春风拂面的愉 悦;有的游客在桃林里挖野菜,进一步亲 近大自然。粉嫩的桃花,乳白的荠菜花、 嫩黄的苦菜花、艳黄的蒲公英,在春风 摇曳着优美的身姿,孕育着无限的生机

品种多样销路多,户均年 收入十万元

花海里不仅有"打卡"的游客,还有 辛勤劳作的果农。"你们又来给我们做宣 传呀,太感谢了,今年的桃花开得格外 好,秋天桃子收成肯定也好。"看到半岛 记者一行人的身影,当地果农笑着打招 呼,交流过程中,果农们纷纷表示,2017 年本报举办第一届桃花节后,当年桃子

价格便明显增长,同时也吸引了全国各 地的客商前去购桃。

据南墅镇袁家村党支部书记赵庶政 介绍,袁家村桃子主要品种以中华寿桃、 金秋红蜜、映霜红、寒露蜜、晚红脆等为 主,共计10余个品种,每年从9月中旬开 始,各品种一个接一个成熟,一直延续到 十月下旬。"我们种的第一代桃品种为春 艳,如今桃林种的是蟠桃。"桃林里,七十 多岁的赵庶翠、苑京芳夫妻脸上洋溢着 幸福的笑容,他们一人剪枝一人梳花,配 合十分默契。交谈过程中,半岛记者了解 到,二人相识于1984年,40年以来,他们 见证了袁家村桃林的发展,桃林也见证 了他们的日常及两个女儿的成长。

"这些年以来,南墅镇政府十分支持 村里桃经济的发展,在政府的积极正向 引导下,如今家家户户都种桃树,并且桃 子根本不愁卖。"当地果农告诉半岛记 者,桃子还未成熟时,各地客户就会预先 定下哪家或者哪几家的全部桃子,待到 桃子成熟时,客户直接到地头,装箱,拉 走,每亩纯收入可以达到1.8万元。

"桃花谷"打响文旅品牌, "金果果"带动农民致富

据了解,南墅镇地属胶东低山丘陵 区,山势圆浑、地势起伏度较大,地形西 北高东南低,土壤以沙壤和棕壤土为主。 独特的地理位置,形成了独特的适合北 方桃生长的小气候。袁家村从1996年开 始种植中华寿桃,通过近30年的努力, 村内桃树遍及山野田地,袁家村也成了 名副其实的桃子种植大村。

为了带领村民发家致富,袁家村村 集体鼓励村民承包荒山,进行荒山开 发,带领村民外出学习,引进新的种植 技术,并积极争取上级资金,修整农田 路,修建中型水库1座,小型水库3座。 与此同时,随着南墅镇近年来大力发 展影视文旅产业,2024年,袁家万亩 桃林也成功打响"山水南墅"文旅品牌 的第一波热潮。

春天赏花,金秋摘果。受袁家桃的影 响,周边村庄都在积极种植桃树,桃产业 已经成为袁家村及周边村庄的主导产 业,也成为了当地农民共同富裕的"金果 果"。不仅如此,随着南墅桃产业知名度 逐年提高,一代代桃园管理技术新农人 也成了外地桃农眼中的"香饽饽",果农 们也因此吃上了"科技饭"。



外地佣工正在梳花。





果农赵庶翠、苑京芳夫妻脸上洋溢着幸福的笑容。